



### 山东章丘:

## 产煤大县不再产煤 近万职工转岗就业

### 践行五大发展理念

**本报讯** 记者管斌、通讯员房晓伟报道:山东省章丘市曾是全国产煤大县,煤炭产业占全市财政收入的“半壁江山”。经济新常态下,章丘“壮士断腕”,截至2015年底,市属煤矿全部实现闭坑,累计化解过剩产能260万吨。煤炭产业关停后,上万煤炭产业职工何去何从?这成为章丘不得不面对的

的难题。职工安置分流、推动煤炭企业转型发展被放到头等重要的位置。

章丘充分征求职工意见,汇总形成了80多条。针对反馈问题,章丘细化职工安置分流方案,把企业转型发展和人员分流捆绑在一起,最大限度保障职工合法权益,通过“转岗就业、搭建就业招聘平台、货币化补偿”等方式解决职工再就业问题。

安置就业方案得到当地煤炭企业员工的拥护,但是分流补偿安置的钱从哪里来?煤炭企业的现实是严重亏

损、拖欠外债,甚至资不抵债。资金问题,成了当地政府和有关单位面临的又一道难题。

章丘市果断作出决定,贷款2.9亿元先行解决职工安置费用,保障职工合法权益。

去产能仅是第一步,“腾笼换业”推动煤炭产业转产更为关键。在充分论证基础上,章丘制定了专业规划方案,推动工业发展换挡升级。现代制造业、园区经济、新材料产业、高端工业地产项目等成为经济发展新增长点,也成为

吸纳就业的重要领域。同时,鼓励企业进军高端装备制造业领域,大力发展非煤产业,打造高端装备制造业园区,实现由地下向地上产业有序转移。目前,正积极洽谈引进电动汽车齿轮等多个环保节能型项目。

章丘打出的一连串组合拳取得明显成效,去产能与保就业实现双赢。以保障职工合法权益为前提,换位思考,站在职工立场出政策、想办法,真切地与职工沟通交流,煤炭产业转型发展赢得群众点赞。

### 中经观点

当前,我国正处在转型升级、动能转换的关键阶段,面临去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板五大任务。在实践中,如何把握去产能与稳就业的平衡,关乎经济发展与社会稳定的大局。我们一定要按照中央部署的放矢综合施策,切不可只看眼前,顾此失彼。

在世界经济处于深度调整,主要经济体走势继续分化的大背景下,我国结构性产能过剩矛盾日益凸显,经济下行压力始终较大。为了冲破这一绕不开的历史关口,进一步增强供给结构的适应性和灵活性,不断提高经济发展的质量与效益,大力推进供给侧结构性改革已成为抢抓机遇、迎接挑战的必然要求和主动选择。

就现阶段而言,无论是矫正扭曲的资源要素配置,还是抵御较大的经济下行压力,都迫切需加大供给侧结构性改革力度,提高有效供给和全要素生产率。去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板,也因此成为摆在我们面前的重要任务。从已经公布的数据看,钢铁和煤炭两大重点行业均取得明显突破:一季度粗钢产量下降3.2%,原煤产量下降5.3%。这些积极成果令人振奋。

但同时也要看到,经济增长与扩大就业密切相关,相辅相成。在结构调整阶段,潜在生产率呈收敛状态,经济增速相应放缓,就业压力随之加大。眼下,比较突出的就业压力主要来自三个方面:其一,伴随去产能持续推进,员工生活保障和再就业问题突显;其二,伴随毕业生毕业季到来,数百万高校毕业生和上千万中职毕业生将集中涌入就业市场;其三,庞大的农民工队伍,始终是受经济形势影响最直接的就业群体。稳就业与去产能“双碰头”,成为当前不可小觑的突出矛盾。一方面,去产能不能以经济增长一路下行为代价,动摇稳就业的“底盘”;另一方面,稳就业也不可过度依赖传统动能,让去产能的积极成果得而复失。两者之间的平衡如何把握,难点就在这里。

马克思主义的基本原理告诉我们,矛盾在一定条件下可以相互转化。去产能与稳就业也不例外。紧紧围绕推进供给侧结构性改革这条主线,透过现象看本质,仍可发现两者完全能够成为对立之中有统一的目标任务共同体。

先看去产能。只要在严控增量的前提下,把做好员工安置放在突出位置,尽可能多兼并重组少破产清算,就可有效减缓社会再就业压力。

再看稳就业。一方面,着力发展新经济,通过催生新技术、新产业、新业态、新商业模式加快成长,可创造更多适合大中专毕业生等年轻群体的就业岗位;另一方面,积极发展就业容量大的服务业和民营企业,运用“互联网+就业”新模式,可在更广阔领域实现就业供需对接。这样,将有助于推动经济转型升级带动就业转型,通过调整结构换取更高层次的就业新空间。

稳定农民工就业,同样需要创新思维,要开阔思路,不能把目光只盯在少数大城市上,而应放在推进新型城镇化和农业现代化协调发展上。这样,无论经济形势如何变幻,广大农民工就业都会获得更多的机遇,得到可持续的保障。

总之,面对错综复杂的国际环境和我国发展新阶段新任务,只要我们善于运用辩证唯物主义和历史唯物主义分析矛盾,解决问题,就一定能够把握好去产能与稳就业的综合平衡,为经济转型升级和扩大就业源源不断注入新动力。

平  
言

## 中国—联合国和平与发展基金协议签署

**新华社联合国5月6日电** (记者倪红梅 史霄萌) 中国常驻联合国代表刘结一6日与联合国秘书长办公室主任、副秘书长穆莱特在纽约联合国总部签署设立中国—联合国和平与发展基金协议。

根据协议,中国将在未来10年内向联合国提供2亿美元,设立联合国和平与发展基金,下设两个子基金:一是秘书长和平与安全基金,由联合国秘书长办公室托管;二是落实2030年可持续发展议程基金,由联合国经济和社会事务部托管。在具体运作中,联合国将成立由中方和联合国共同派人组成的基金指导委员会。

联合国秘书长发言人迪雅里克当天在例行发布会上说,秘书长潘基文非常感谢中国对联合国的贡献,认为这进一步表明了中国政府和人民对支持联合国宗旨和活动的坚定承诺。

习近平主席出席联合国成立70周年系列峰会期间宣布设立总额10亿美元的中国—联合国和平与发展基金,支持联合国工作,促进多边合作事业,为世界和平与发展作出新的贡献。根据上述倡议,中国与联合国商定,由联合国托管上述资金中的2亿美元,以联合国和平与发展基金形式运作。



5月7日,2016年第二届中国廊坊·第什里风筝节暨全国精英赛开幕,来自北京、天津、山西、山东、上海、吉林、湖北、浙江等地的参赛代表及风筝协会会员万余人齐聚廊坊,参加“万人大放风筝活动”。张泰源摄

## 我国外汇储备连续两个月回升

**本报北京5月7日讯** 记者张忱报道:中国人民银行7日发布数据显示,4月末,我国外汇储备余额为32196.68亿美元,较3月增加70.89亿美元。这是以美元计价的外汇储备连续两个月上升。

民生证券分析认为,外汇储备连续两个月回升,一方面是人民币对美元汇率企稳回升后企业购汇还贷有所放缓,市场预期发生改变,恐慌购汇减少等带来的结果;另一方面是美元疲软带来的汇率损益估值变化。

据了解,外汇储备篮子中除美元资产外,还有很大一块投资了以欧元、日元计价的资产。今年特别是3月以来,日元、欧元对美元升值较多,由此带来了外汇储备中欧元、日元资产换算为美元后有所增加。

### 工匠之都 调研行

## 浙江温州:“百工之乡”的千年传承

本报记者 张 政

4月30日,《经济日报》记者走进老艺人张锦达的家时,他正伏案进行竹丝镶嵌。只见他左手压住一条上面密布细竹的篾片,右手用镊子夹住一粒细小的篾片往上“按”。这些篾片厚2毫米、宽3毫



图为正泰电器配一制造部精益生产线。本报记者 张 政摄

米,全靠手工拉磨和锯出,每个细榫必须等距,才能榫紧相扣。“只有精益求精,才能做出好东西。”张锦达说。从12岁跟父亲学艺到现在已经58年,张锦达每天工作10小时以上,乐此不疲。最让他自

豪的是,1981年他为北京人民大会堂浙江厅制作了《玉兰绶带》大型屏风。

张锦达是温州唯一一位还在从事竹丝镶嵌创作的老艺人。温州市工艺美术研究院院长叶蔚春介绍,温州历史上手工业一直非常发达,青铜冶铸、青瓷、漆器名气都很大,工艺美术品种曾多达10大类、150多个,有“百工之乡”的美誉。现在,全市大师级工匠有400多名,还拥有923项非物质文化遗产。

在温州乐清市正泰工业园内的终端电器制造部,新一代低压电器产品“昆仑”系列正从一条条自动化流水线上“诞生”。为了不断打磨和升级低压电器这个“镇企之宝”,正泰组建了400多人的专业研发团队,投入1.5亿元,用3年时间才完成“昆仑”系列产品。正泰电器工程师晏刚告诉记者,其中仅一个塑壳断路器就做了36套方案、800多副模具。创业31年,就是靠着这种不断的坚持和精益求精,正泰逐步由一个家庭小作坊发展成为中国工业电器的“龙头”和新能源的“领军者”。

在全国率先提出实施“质量立市”和“质量强市”的温州,人们意识中“质量”的范畴已经拓展到产品质量、工程质量、服务质量和环境质量等各大领域。“我们每年举办一次职业技能大赛,大力选树职业技能带头人,让市级以上劳模享受困难帮扶金和免费医疗、才艺培训等,营造整个社会尊重技术、争当技能人才的良好氛围。”温州市总工会党组书记、常务副主席程龙凤告诉记者,技能大赛提高了员工的操作技能,还能提升产业的整体实力。如去年第三届大赛就吸引了2685名职工参加,职工技能培训4.6万人次,有1398人分别获得中、高级工和技师职业资格证书。(下转第二版)



更多精彩内容请见经济日报新闻客户端及中国经济网

### 广西百色——

## 让农村妈妈家门口创业

本报记者 童 政 周晓骏

在广西平果县坡造镇绿德村公路两旁,一片片的大青枣种植园向前延伸。返乡就业的妇女们有的在果园里为大青枣套袋、喷药,有的在公路旁摆起果摊卖起熟枣。脆甜爽口的大青枣引来不少回头客,也给这些返乡就业的妇女们带来了一份不错的收入。

据果园负责人、返乡创业“女能人”陆雪英介绍,她家的大青枣种植园最忙的时候能有60多人,许多过去在广东、海南打工的妇女返乡后选择到她的果园打工,挣的不比外出打工少,还能在家里照顾孩子。

陆雪英的果园是百色市“产业回家,留住妈妈”工程的重点项目之一。百色市妇联主席席秋幸说,百色目前仍有贫困人口102.44万人,每年有20多万妇女外出务工,留下留守儿童近13万。为了让更多农村妈妈实现家门口就业,让更多儿童得到母亲的陪伴,2015年以来,百色市妇联将引导妇女创业就业与新一轮精准扶贫工作相结合,将产业扶贫延伸到村到户,在全市范围内深入

实施“产业回家,留住妈妈”工程,帮助广大妇女安心在家创业就业。

在工程实施过程中,百色市各级妇联把金融服务作为引导妇女创业就业的有效手段。市妇联联合中国农业银行百色分行成立了“产业回家,留住妈妈”融资工作领导小组,出台了相关实施方案,进一步破解了妇女创业融资难题。据统计,2015年以来,全市“产业回家,留住妈妈”工程共为广南打工的妇女返乡后选择到她的果园打工,挣的不比外出打工少,还能在家里照顾孩子。

“通过金融支持、技术培训等有效措施,整合创业女能手的辐射带动作用,有效帮助农村妇女们实现家门口创业,既把自己的小家安排得井井有条,又实现了增收致富。这样也使农行的‘三农产品’产生了良好效益,实现了多赢。”农

(下转第三版)

